ИНСТРУКЦИЯ – ПАМЯТКА 
по повышению бдительности и действиям
в условиях террористической угрозы 
            ТЕРРОРИЗМ - это метод, посредством которого органи​зованная группа или партия стремится достичь провозглашенные ею цели через систематическоеиспользование насилия. Для нагнетания страха применяются такие     террористические акты, как взрывы и поджоги магазинов, вокзалов, захват заложников, угоны самолетов и др.
ОСНОВНЫЕ
МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ 
      Для предотвращения возможного террористического акта или уменьшения его последствий необходимо соблюдать следующие меры предосторожности:
· в присутствии террористов не выражайте свое неудоволь​ствие, воздержитесь от резких движений, крика и сто​нов;
· при угрозе применения террористами оружия ложитесь на живот, защищая голову руками, дальше от окон, застекленных дверей, проходов, лестниц;
· в случае ранения двигайтесь как можно меньше — это уменьшит кровопотерю;
· будьте внимательны, используйте любую возможность для спасения;
· если произошел взрыв — примите меры к недопущению пожара и паники, окажите первую медицинскую помощь пострадавшим;
· постарайтесь запомнить приметы подозрительных людей и сообщите их прибывшим сотрудникам спецслужб. 

Ваши действия
при обнаружении предмета с признаками СВУ     
 При обнаружении СВУ:
· при обнаружении предмета с признаками системы взрывчатой установки (СВУ) в нутрии здания или на территории бесхозные пакеты (сумки, коробки, ящик, сверток и т.п.)  -  не трогайте;
· не вдавайтесь в панику;
· будьте внимательны, используйте любую возможность для спасения людей;
· оградите территорию и не подпускайте к ним других;
· обеспечив эвакуацию людей с торгового центра, за пределы периметра;
· сообщите о находке сотрудникам ОВД (УВД), УФСБ РФ и МЧС, с указанием номера Вашего телефона и место нахождения;
· дождаться представителей органов ОВД (УВД), УФСБ РФ и МЧС, по прибытию представителей органов покинуть место. 
ИНСТРУКЦИЯ – ПАМЯТКА
при обнаружении предмета с признаками СВУ 
     Ваши действия  при получении по телефону сообщения об угрозе взрыва, либо о закладе взрывного устройства:
· не вдавайтесь в панику;
· будьте выдержанными и вежливыми с говорящим;
· не прерывайте разговор;
· если рядом с Вами коллега, коротко и ясно дайте знать ему об этом, чтобы он немедленно по другому телефону сообщил о поступлении информации об угрозе совершения взрыва (закладке взрывного устройства) с указанием номера Вашего телефона в нижеследующие инстанции.
      При обнаружении предмета с признаками СВУ (ящик, пакет, сверток и т.д.) не прикасайтесь. 
      Обеспечить выход (эвакуацию) людей с территории, и сообщить по телефону:
             
                     Дежурному ОВД (УВД)  г.Сосногорска - 02     Дежурному по МЧС – 01
 
       Дождаться  представителей органов ОВД, УФСБ  и МЧС, покинуть место. 
Легко ли научить ребёнка правильно вести себя на дороге?
На первый взгляд легко. Надо только познакомить его с основными требованиями Правил дорожного движения и никаких проблем.

На самом деле очень трудно. Ведь мы, родители, каждый день на глазах родного чада нарушаем эти самые пресловутые Правила, и не задумываемся, что ставим перед ребёнком неразрешимую задачу: как правильно? Как говорят или как делают?

Когда же ребёнок попадает в дорожное происшествие, то виноваты все: водитель, детский сад, школа, Госавтоинспекция. Почему не научили, не показали, не уберегли? Забывая при этом, что в первую очередь родители своим примером должны научить и уберечь.

Если вы действительно заинтересованы в том, чтобы ваш ребёнок владел навыками безопасного поведения на дороге, то не сводите процесс обучения к пустой и бесполезной фразе: "Будь осторожен на дороге". Она не объясняет ребёнку, чего собственно на дороге надо бояться. Где его может подстерегать опасность? Лучше используйте движение в детский сад и обратно для отработки навыков поведения на дороге.

Ребёнок твёрдо должен знать, что дорогу можно переходить только в установленных местах: на пешеходном переходе и на перекрёстке. Но и в данном случае никто не может гарантировать его безопасность. Поэтому, прежде чем выйти на дорогу, остановитесь с ребёнком на расстоянии 50см – 1метра от края проезжей части, обратите его внимание. что посмотреть налево и направо надо обязательно с поворотом головы, и если с обеих сторон нет транспорта представляющего опасность, можно выйти на проезжую часть. переходить дорогу надо спокойным размеренным шагом и не в коем случае не бегом.

Большую опасность для детей представляют не регулируемые пешеходные переходы. здесь ребёнку важно убедиться, что расстояние до автомашин с обеих сторон позволит ему перейти дорогу без остановки на середине проезжей части.

На регулируемом пешеходном переходе объясните ребёнку, что красный и жёлтый сигнал светофора – запрещающие. Особенно опасно выходить на дорогу при жёлтом сигнале, потому что некоторые машины завершают проезд перекрёстка и при этом увеличивают скорость. Зелёный сигнал - разрешающий, но он не гарантирует пешеходу безопасный переход, поэтому прежде чем выйти на дорогу надо посмотреть налево и направо и убедиться, что все машины остановились, опасности нет.

Часто ребята оказываются под колёсами транспорта, когда, выйдя из автобуса или троллейбуса, пытаются перейти на другую сторону дороги. Объясните ребёнку, что в данном случае опасно обходить транспортное средство как впереди, так и сзади, потому что оно большое и из-за него ничего не видно. Надо подождать пока автобус или троллейбус уедет.

Большую опасность для детей представляют предметы, загораживающие обзор (заборы, стоящие автомашины, зимой – сугробы, летом - кустарники, деревья). Лучше отойти от них подальше, и перейти дорогу, где безопасно.

Если ваш ребёнок скоро идёт в первый класс, то уже сейчас неоднократно пройдите с ним маршрут от дома до школы и обратно, обращая внимание малыша не все опасности, которые могут встретиться ему в пути. Заранее оговорите, что в сложной ситуации надо обратиться к помощи взрослых. Дайте возможность ребёнку пройти этот маршрут самостоятельно, наблюдая за ним со стороны. Затем детально проанализируйте вместе с ним все его действия.

