                            Эбру: сказки на воде
 – Как ты думаешь, что такое «Эбру»?
 
– Сказка?
 
– Да, а родилась она в Индии, шла через Турцию, а сегодня она есть у нас. Её рисуют на воде.
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     – Кто рисует?
 
      – Взрослые художники и их маленькие друзья. Её любят такие волшебники, психологи и психотерапевты.
 
       – Это страшно?
 
       –  Нет. Эбру не имеет противопоказаний и ограничений. Она позволяет человеку любого возраста выражать свой          внутренний мир через творчество, создавая тепло, уют и гармонию с окружающим миром.
        
         
         В основе метода – правильные, природные формы, главным образом круг. Знаешь круг? На что он похож?
 
         – Да. Солнце, земля, глаза…
 
         – Смотри, какое удивительное совпадение. И именно с круга начинается рисование всей сказки. Представь, ты капаешь несколько капель, они растекаются, ты их подталкиваешь друг к другу, они плавно переливаются друг в друга, выстраиваются в загадочные фигуры, образы, предметы. Такое постоянное движение, восточный танец.
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     – А какой рисунок получится?
 
     – Это зависит от руки художника и настроения воды! Рисование на воде является альтернативой медитации, оно требуют внимания, погружения, открытости. Эбру заставляет выбросить из головы всё мешающее, позволяет расслабиться, избавиться от стрессов и напряжения. А всё потому, что вода обладает уникальными свойствами – успокаивать нашу нервную систему. В эбру прекрасно то, что даже человек, совершенно не умеющий рисовать, с первого раза с помощью специальных красок создаёт что-то красивое, что ему хочется увидеть в данный момент времени, что приносит ему простую и искреннюю радость. Представляешь, какая философия?
     

– А что нужно, чтобы так рисовать?
 
– Хорошее настроение, желание фантазировать и любовь к сказкам!










 















                                                                Консультация для родителей
«ЭБРУ»  -  ИСКУССТВО РИСОВАНИЕ НА ВОДЕ КАК СРЕДСТВО ПОЗНАНИЯ МИРА И РАЗВИТИЯ ЭСТЕТИЧЕСКОГО 
ВОСПРИЯТИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ С РЕЧЕВЫМИ ПАТАЛОГИЯМИ.
       
         
   Эбру – одна из нетрадиционных техник рисования (рисование по водной глади) – древнейший способ создания узоров    на ткани и бумаге с эффектом мрамирования. Её оригинальность в том, что это рисование на воде. Именно на воде, что есть интересно детям и доступно их возрасту. Эта техника рисования восхищает и привлекает необычностью сочетания материалов и инструментов. Каждый раз, рисуя новую картину, дети восторгаются не только чарующим изображением, но и тем волшебным моментом, когда рисунок отразится на бумаге.

Какие возможности эбру в развитии детей:
· развивает мелкую мускулатуру руки, усовершенствует глазомер, развивает зрительно-двигательную координацию функций руки;
· развивает наглядно-образное и словесно-логическое мышление, активизирует речевую деятельность;
· стимулирует развитие познавательных интересов ребенка;
· развивает сенсорную сферу - исследование свойств изображаемых предметов.
Такое рисование не только увлечет, но и прекрасно успокоит чересчур активных и беспокойных детей, научит их концентрации внимания, разовьет воображение, творческое начало и мелкую моторику. Уважение вызывает мастерство эбру и потому, что, несмотря на свое вековое существование, технология продолжает развиваться и совершенствоваться, сохраняя традиции древнего мира и канувшей в лета истории. 
Главное в рисовании эбру – это научиться слушать свои эмоции, свое тело, в частности, руки, и тогда можно почувствовать себя настоящим художником, древним мастером.
Техника Эбру - суть техники создания рисунка в Эбру сводится к процессу нанесения его на воде. На поверхность глади помещаются в определенной последовательности нерастворяющиеся краски. Они удерживаются на воде и создают тонкую пленку. С помощью кисти мастер аккуратно перемешивает краски, создавая тем самым неповторимые узоры, оригинальные орнаменты и даже картины. После того, как рисунок достиг завершающего этапа, с помощью бумаги (ткани, дерева) изображение переносится на их поверхность. 


                                                                                        Материалы:
Для рисования необходима вода вязкой консистенции, чтобы рисунок удерживался на поверхности и не растекался. В качестве красок мастера прошлых веков традиционно использовали натуральные материалы. В наши дни применяются специальные краски для Эбру, а также краски на масляной или акриловой основе. Главное требование для материалов рисования — они не должны смешиваться между собой на поверхности воды.


Эбру как рисовать
Рисование Эбру начинается с приготовления жидкости. Жидкость для Эбру можно купить уже готовой, что будет намного проще при первом знакомстве с этим искусством. Желательно подобрать емкость площадью чуть больше рабочего листа (трафарета, холста) прямоугольной формы, на который позже будет переноситься рисунок. В нее и заливается подготовленный раствор. 



1. Затем художник должен подготовить фон для рисунка. Его оформлению отводится особое место. Для этого берется определенная краска (возможно несколько оттенков), разбрызгивается каплями по поверхности. Затем с помощью палочек или специального инструмента, похожего на расческу, вырисовывается эксклюзивный узор. Он достигается умелыми руками мастера до необходимого эффекта.


2. Рисунки на воде Эбру. Нанесение основного рисунка. 

3. Перенос рисунка Чтобы перенести рисунок на поверхность бумаги, необходимо знать некоторые правила. 


Во-первых, для воссоздания картины нельзя применять глянцевую бумагу. Ее гладкая поверхность не возьмет полноценно на себя весь рисунок и работа будет испорчена. Во-вторых, предпочтение стоит отдавать плотному материалу с шероховатой структурой. Сейчас в магазинах продается специальная бумага для Эбру. В-третьих, положив трафарет на поверхность воды, необходимо дать немного времени, чтобы краска «сцепилась» с холстом. Важно не передержать, не дав бумаге напитаться водой. В-четвертых, переворачивать рисунок с поверхности необходимо уверенными движениями, чтобы картина осталась такой же, какой она была создана на воде. Вальяжность может растянуть шедевр. Поскольку техника Эбру — это творческий взгляд художника, то главным ее законодателем является сам творец. Поэтому здесь нет определенных рамок и ограничений, а только личный полет фантазии и безграничные идеи.
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                               Рисуем в технике Эбру в домашних условиях 

   Чтобы рисовать эбру в домашних условиях, тоже нужны краски, кисти, гребни, лоток для воды и бумага, а также раствор. Все необходимые материалы можно купить в магазинах для творчества, однако для первых шагов можно обойтись и подручными материалами. 




Вместо лотка для раствора можно взять глубокий противень или миску, специальный загуститель заменить картофельным крахмалом или конторским клеем, а краски взять не специальные, а масляные, предварительно разведя их растворителем. Далее схема работы такая же, как и с профессиональными инструментами.
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