Творчески-познавательный проект «Самая красивая мамочка моя
Есть в нашем мире слово вечное, 
Короткое, но самое сердечное.
Оно прекрасное и доброе,
Оно простое и удобное,
Оно душевное, любимое, 
Ни с чем на свете не сравнимое:
МА - МА!
Тип проекта: групповой, познавательный, художественно – творческий, кратковременный.
Срок реализации проекта: три недели
Участники проекта
воспитатели, дети, родители, музыкальный руководитель, учитель - логопед, специалист по ИЗО деятельности
База проведения: МДОУ №8
Проблема: преобладание у современных детей потребительского отношения к матери.
Актуальность: День матери - прекрасная возможность уделить внимание своим матерям, бабушкам, согреть их теплом, в котором они так 
нуждаются. А для дошкольного учреждения этот день - еще один повод устроить для детей и их мам добрый праздник.
С самого раннего возраста ребенок должен помнить о том, что где бы он ни находился и чем бы ни занимался, самым дорогим и любимым человеком для него остается мама. Мама - это доброта и ласка, любовь и понимание, забота и поддержка. Дети должны понимать и помнить, кем для них является мама, какой любви, заботы, и уважения она заслуживает. В результате, на начальном этапе формировании личности ребенка, на дошкольные учреждения возложена огромная ответственность в работе с семьей в нравственном, эстетическом, патриотическом и экологическом направлениях. Воспитание в ребенке любви, уважения, чувства сопереживания и взаимопомощи близкому человеку – маме является необходимым составляющим в нравственном воспитании детей.
Конечная цель воплощения проекта - праздничный концерт с участием средней, старших, подготовительных групп. Дети не только смогут поучаствовать в праздничном концерте для мам и бабушек, но и поймут, что доставлять радость так же приятно, как и получать подарки. Научатся различать нравственные качества через художественную литературу, реализовывать свои желания и возможности в изготовлении подарков, утвердятся во мнении, что МАМА – это всегда тепло, уют, радость.
Цель проекта: воспитывать любовь и уважение к матери, способствовать созданию семейных традиций, теплых взаимоотношений в семье, сплочению коллектива родителей, совершенствовать навыки культурного поведения, развитие творческих способностей детей.
Задачи проекта:
Обобщить знания детей дошкольного возраста о международном празднике «День матери».
Побуждать детей выражать благодарность своим матерям за заботу через продуктивную деятельность (аппликацию, рисование, лепку).
Развивать инициативность и творчество у детей дошкольного возраста.
Воспитывать доброжелательное общение детей в играх, продуктивной совместной деятельности между сверстниками и взрослыми.
Развивать коммуникативные навыки детей, умение находить выход из проблемных ситуаций.
Содержание практической деятельности по реализации проекта.
1 этап. Организационный.
Беседа о мамах и о том, что Указом Президента РФ в 1998 г. был установлен праздник “День Матери в Российской Федерации”, который отмечается в последнее воскресенье ноября.
Совместное с детьми размышление о проведении праздника для мам. Решение : провести праздник посвященный Дню матери в старшей и подготовительных группах
2 этап. Практический
Подготовить концертную программу к празднику мам.
Изготовить своими руками подарки для мам.
Оформить фотовыставки.
Подготовить наглядный материал , стенгазету.
Подготовить презентацию -«Самая красивая мамочка моя».
3 этап. Осуществление замыслов.
Чтение художественной литературы.
Предварительная беседа в кругу семьи (ребенка с мамой) о труде женщин.
На занятиях по изодеятельности и ручному труду:
- изготовление открыток «Мой птенчик»
- изготовление подарков:  «Ваза с цветами»
- рисование портретов мамы.
-Изготовление стенгазеты «Кто сказал, что Ангелов не бывает?...Просто иногда у них нет крыльев, и тогда мы называем их Мамами!»
4 этап. Презентация проекта « Самая красивая мамочка моя»,  проведение праздничного мероприятия , чаепитие
Взаимодействие с воспитателями  старшей, подготовительной групп.
Интеграция непосредственно- образовательных областей программы в соответствии с ФГОС в ходе реализации проекта «День матери»:
Образовательная область
Социализация :сюжетно-ролевые игры «Мама дома», «Семья», «Мама в магазине», «Мама в больнице», «Мама на работе» (мама- парикмахер, мама-продавец, мама- врач, мама-медсестра); рассматривание фотовернисажа «Всех дороже мне она… Это мамочка моя»; дидактические игры «Подбери наряд на праздник», «Накрой на стол», «Укрась шляпку», «Мама – детеныши», «Кому что подарить?»; рассматривание семейных фотоальбомов.
 Задачи: Продолжить развивать игровую деятельность детей, совершенствовать умение самостоятельно выбирать тему для игры, развивать сюжет на основе полученных знаний, полученных при восприятии окружающего. Формировать гендерную, семейную принадлежности.
 Труд:  Беседа на тему «Как я помогаю маме дома», «Мамино любимое занятие».
Задачи: развить желание вместе с взрослым и с их помощью выполнять посильные трудовые поручения 
Познание :беседа на темы «Мамы разные нужны, мамы разные важны», «Как маме помочь приготовить салат» 
Задачи:  Расширить преставления о труде взрослых 
Коммуникация :заучивание стихотворений о маме наизусть словесная игра «Мамочка», «Ласковое слово»; беседа на тему: Как я помогаю маме» 
Задачи: продолжать учить выразительно, пересказывать, рассказывать литературный текст, обсудить почему важно помогать старшим, воспитывать уважение к труду мамы; учить детей образовывать существительные с уменьшительно- ласкательным суффиксом, знакомить с элементарными правилами словообразования
Чтение художественной литературы:  чтение рассказов: Емельянов Б. «Мамины руки», Е. Пермяка «Как Миша хотел маму перехитрить», «Мамино горе», сказок «Кукушка» (ненецк.) обр. К. Шарова, «Айога» (нанайск.), «Сказки о глупом мышонке» С. Маршак, стихотворений: С. Михалков  «А что у вас?»,  А. Барто  «Разлука»,  «Разговор с мамой», «Мама ходит на работу»,  Е. Благинина  «Мамин день»,  пословицы и поговорки о маме 
Задачи: Развить желание рассказывать о своем отношении к конкретному поступку литературного персонажа, помочь детям понять скрытые мотивы героев произведения, приобщить их к словесному искусству 
Художественно – эстетическое творчество: зготовление поделок в подарок мамам на день матери; рисование портретов мам, на тему «Моя мама»»Я и моя мама», лепка «Сладости для мамы», аппликация «Цветы для мамы»; раскрашивание раскрасок по теме «Семья»; выставка детских работ  , разучивание песен и танцев, игр: «Зореньки краше», С.Понамарева «Ах, какая мама», «В просторном светлом зале», «Ты катись веселый бубен», «Обнималочки», «Я самая красивая», «Веникобол», «Угадай своего ребенка», «Грибочки», «Капельки
Задачи :совершенствовать изобразительные навыки и умения, формировать художественно- творческие способности. Развить чувство формы, цвета, пропорций; художественный вкус. Предполагаемый результат: 1.Дети имеют целостное представление о матери, играющую большую роль в жизни каждого человека. 2.Поддерживают доброжелательное отношение во время игр и совместной
Организация деятельности с детьми в группах
 Игра «Интервью у мамы»
Дети "становятся журналистами" и берут интервью усвоих мам. Все интервью можно записать на диктофон, что дополнительно привлечет интерес детей и даст возможность еще и еще раз прослушать записи разговора ребенка с мамой.
 
Беседа «Нет милее дружка, чем родная матушка»
Ее цели – создание  образа матери - хранительницы семейного очага, создающей теплую атмосферу, уют, ощущение родного дома, а также формирование представления о том, что мама выполняет множество социальных ролей: дома - она любящая мать,на работе - умелая труженица (врач, учительница, парикмахер), в свободное время спортсменка, читательница, флорист.
Фотовыставка «Мама работает»
Можно оформить совместно с детьми выставку фотографий с рассказами детей о профессии мамы.
 
Беседа о трудолюбии
Можно обсудить с  детьми вопрос, что можно считать помощью маме - это любая работа, которую могут выполнить ребята: помыть посуду, подмести или пропылесосить пол, обслужить себя самостоятельно,быть опрятным и чистым, помочь одеться младшим братьям и сестрам, поиграть с ними. Все это будет большой помощью маме, которая в освободившееся время сможет заняться чем-то другим или отдохнуть.
 
Анализ бытовых ситуаций
Можно использовать бытовые ситуации и любую возможность обсуждения тем: "Почему мама расстраивается, огорчается", "Как сказать маме о плохом поступке", "Чем я порадовал маму".
 
Игра «Ласковые фанты»
Для пополнения словарного запаса детей нежными, ласковыми словами о маме, помимо чтения сказок, бесед, знакомства с пословицами и поговорками о ней, можно провести модифицированную игру "Ласковые фанты". 
Все играющие садятся в круг. Водящий начинает цепочку из ласковых слов: мамочка, следующий продолжает - родная, третий - лебедушка, четвертый - нежная, пятый - ласковая и т. д. Когда цепочка закончится, тот, на ком она прервалась, кладет фант в корзинку и игра снова возобновляется. Важное условие - не повторяться! В конце игры разыгрываются фанты. 
 В ходе такой работы дети отчетливее поймут связь своего поведения и настроения мамы и близких людей, возникнет желание проявить волевое усилие и сдержать свои капризы, желание помочь маме и близким, сделать что-то приятное для мамы. Некоторые воспитанники могут попробовать сочинить стихи и сказки, главным героем которых будут дети, защищающие свою маму. Дети станут терпеливее и внимательней к маме, друг к другу и ко всем окружающим людям.

Дидактические игры «Подбери наряд на праздник», «Накрой на стол», «Укрась шляпку», «Мама – детеныши», «Кому что подарить?

Сюжетно-ролевые игры: «Мама дома», «Семья», «Мама в магазине», «Мама в больнице», «Мама на работе» (мама-парикмахер, мама-продавец, мама-врач, мама-медсестра);
Чтение рассказов: Емельянов Б. «Мамины руки», Е. Пермяка «Как Миша хотел маму перехитрить», «Мамино горе», сказок «Кукушка» (ненецк.) обр. К. Шарова, «Айога» (нанайск., «Сказки о глупом мышонке» С. Маршак, стихотворений: С. Михалков «А что у вас?», А. Барто «Разлука», «Разговор с мамой», «Мама ходит на работу», М. Пляцковский «Мамина песенка», Е. Благинина «Мамин день»
Разучивание стихов о маме. Рассматривание семейных альбомов о маме.
Прослушивание и разучивание песен о маме. Рассматривание семейных альбомов.
Пословицы о маме
Маменька родимая - свеча неугасимая. 
Без матушки родной и цветы не цветно растут. 
Всякой матери свое дитя мило. 
Сыр калача белее, а мать всех друзей милее. 
Сердце матери лучше солнца греет. 
Материнская рука на ласку, что пух, мягка.
Материнская забота на дне моря спасет.
У дитя заболит пальчик, а у матери сердце.
Кто матери не послушает, тот в беду попадет.
Береги отца и мать - других не сыщешь.
Нет милее  дружка, чем родима матушка.
При солнышке тепло, при матушке добро. 
Все купишь, а отца и матери не купишь.
 Работа с родителями

Статьи в родительский уголок «День матери: история и традиции», «Изречения известных людей о маме». Беседы с родителями на эти темы.
Папки – передвижки в уголках для родителей.
Памятка для родителей на тему «Роль матери в воспитании ребенка в семье».
Создание буклета «Моя милая мама».
Календарное планирование и проведение занятий, совместной деятельности, игровой деятельности в рамках проекта.
Конкурс фотографий «Мамочка милая ангел с небес».
Выставка работ «Портрет мамы»- старшая группа, «Я и и моя мама»- подготовительная групп
Изготовление папки – интересные профессии женщин «Мамы всякие важны».
Анкета для родителей
1. Хотели бы вы, чтобы с вашим ребенком проводилась специальная работа по воспитанию любви к матери?
2. Считаете ли вы, что в детском саду должна проводиться такая работа?
З. Готовы ли вы сотрудничать по этому вопросу с педагогами детского сада?  В чем вы видите это сотрудничество?

Предполагаемый результат:
1.Дети имеют целостное представление о матери, играющую большую роль в жизни каждого человека
 2.Поддерживают доброжелательное отношение во время игр и совместной продуктивной деятельности. 
3.Знают много стихов о мамах. 
4.Дети умеют составлять рассказ о своей семье, знают пословицы и поговорки о маме.
 5.Знают песни о маме, танцуют и инсценируют ,готовят подарки для мам. 
6.Дети проявляют любовь и уважение к мамам. 
7. Развитие творческих способностей детей в продуктивной и в музыкальной деятельности 9. Совершенствование стиля партнёрских отношений.
Использованная литература:
 1. Гербова В.В Занятия по развитию речи в старшей группе детского сада. – М.: Просвещение.
 2. Краснощекова Н.В. Сюжетно- ролевые игры для детей дошкольного возраста. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2012.
 3. Сахипова З.Г. Читаем детям. – Ленинград: Просвещение, 1987.
 4. О маме. Стихи и рассказы. – М.: Детская литература, 1988.






Рисование в старшей группе – «Портрет моей мамы»


















Рисование в подготовительной группе –«Я и моя мама»
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