ОСЕННЕЕ РАЗВЛЕЧЕНИЕ «У БЕЛОЧКИ В ГОСТЯХ».
Под Осеннюю песенку дети входят в зал. Встают полукругом.
Ведущий. Вот художник, так художник! Все леса позолотил!                             Даже самый сильный дождик, эту краску не отмыл.                                      Отгадать загадку просим: Кто художник этот?                                                Дети: Осень!
Ведущий. Ребята, посмотрите, как красиво осенью в лесу! А сколько ярких листочков разбросала осень вокруг. Давайте мы про Осень песенку споём.
                          Песенка про Осень.
Ведущий. А теперь гулять пойдём, много листьев наберём.                        Как листочки хороши, поплясать бы от души! (раздать листья).
                          Танец с листочками.                              
 ( собрать листья в букет. Сели на стульчики.)   
Ведущий. Ребята, здесь какая-то дорожка из листьев. Очень интересно, куда же она ведёт? ( Идёт по дорожке.)                                          А вот домик небольшой, да красивый, расписной.                                          Кто же в домике живёт? Кто же нас здесь в гости ждёт? ( стучит).
                              Выходит БЕЛОЧКА.
Белка. Здравствуйте! Вы в гости ко мне пришли?                                                  А как же вы меня нашли?
Ведущий. Нас привела к твоему домику, Белочка, дорожка из осенних листочков.
Белка. Вот и замечательно!                                                                                   Я – Белка-затейница, люблю играть и веселиться! А ещё я люблю осень, потому что осенью я делаю запасы на зиму, собираю шишки, сушу грибы. Смотрите, как много их осенью в лесу!                                     ( разбрасывает по полу шишки и силуэты грибов).
Ведущий. А хочешь, Белочка, мы поможем тебе их собрать?
                           Игра «Собери шишки и грибы».
Белка. Ай да, молодцы! Ай да, помощники!
Ведущий. Белочка, а когда в лесу дождик, что ты делаешь?
Белка. Я прячусь в свой домик.
Ведущий. А наши детки дождика не боятся. Они про него песенку поют
                                     Песенка ДОЖДИК,
Ведущий. А когда дождик закончится, выглянет солнышко, мы с ребятами отправляемся на прогулку.
Игра «СОЛНЫШКО И ДОЖДИК».                                                                ( белочка играет вместе с детьми) 
Белка. Хороший у меня в лесу урожай шишек и грибов. Значит, холодная зима мне не страшна.
Ведущий. И у нас на огороде и в саду посмотри, какой урожай овощей и фруктов уродился. (вынести корзину с муляжами).
Белка. Ой, а что это? Я ещё такого не видела!
Ведущий. Дети, давайте расскажем Белочке, что у нас в корзинке.
                         Игра «Назови овощи и фрукты».
Ведущий показывает детям муляжи овощей и фруктов, дети их называют. (можно загадать загадки).
1.Сидит красна девица в темнице, а коса на улице.(морковь).                          2.Прежде, чем его мы съели, все наплакаться сумели. (лук).                           3.             
Белка. Теперь и я узнала, что у вас выросло в саду и огороде.                       Ведущий. Посмотри, Белочка, как много на полянке выросло красавцев-мухоморчиков! Они тебе подарят танец.
                            Танец МУХОМОРЧИКОВ.
Белка. Молодцы! Очень весёлый танец! Ребята, посмотрите, какая большая шишка выросла в лесу. Да она не простая, а с секретом.                Раз, два, три! Шишка, всем секрет дари!                                                         Белка открывает шишку, а там угощение. ( белка раздаёт угощение).
Ведущий. Белочка, нам пора возвращаться, спасибо за весёлый праздник. До свидания! Дети под музыку уходят.






Осень. Ну идите, мух морите…….Что-то скучно мне опять,                                          очень я хочу поспать.
В зал вбегает Кикимора и кричит: «Будем петь и танцевать!»                        ( бегает по залу пританцовывая, пристаёт к гостям, кривляется).                         Кикимора выводит из-за двери Сырость-дождливую.
Кикимора. (осени) Вот тебе подружка, Сырость-дождливая!                                       Будете с ней вместе плакать, сырость, разведёте, слякоть.                            Будет здесь кругом вода и затопит вас она!
Сырость. Ой, какая хорошенькая! Какая мокренькая! Смотри сколько воды кругом, одни лужи! А будем вместе плакать, ещё больше будет! (плачет).
Кикимора. Хочешь, загадки тебе загадаю. Вот слушай, может повеселеешь?..
· 1Над тобою, надо мною пролетел мешок с водою,                    наскочил на дальний лес, прохудился и исчез. (туча).                                             Осень. Не знаю-у-у-у! (плачет). Кикимора её успокаивает.                               2Пыль раздувает, деревья качает, воет, завывает,                                              с деревьев листья срывает! (ветер).                                                                     3Меня ждут – не дождутся, а как увидят, разбегутся! (дождь). 
Дети помогают Осени отгадывать загадки.
· Осень (обращается к Кикиморе)                                                                    Надоело тебя слушать, я закрою свои уши!  
Кикимора (обиженно). Вот ты, вредная какая, плакса-вакса дождевая! Ей ничем не угодить, лучше будет слёзы лить.
       

