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«Здоровьесберегающие технологии в коррекционно – развивающей работе с детьми с ТНР»

I. Введение

Проблема здоровьесбережения в условиях ДОО очень актуальна для детей с ОВЗ. Дети с речевой патологией, особенно если она имеет органическую природу, как правило, отличаются от своих сверстников по показателям физического и нервно – психического развития. Отмечаются общая моторная неловкость, недостаточные статическая и динамическая координация движений, двигательная память, слабый мышечный тонус, высокая истощаемость движений, снижение произвольного внимания при выполнении серии двигательных заданий. 
Наибольшие трудности выявляются при выполнении движений по словесной инструкции. Это объясняется нарушением взаимодействия центральных и периферических звеньев моторики на основе передачи импульсов от рабочих центров к нервным окончаниям. 
Помимо отставания в развитии моторной, эмоционально – волевой сфер у детей с ОВЗ присутствуют хронические заболевания нервной, дыхательной, вегетососудистой и костно – мышечной систем организма. 
Коррекционная работа с детьми с речевыми нарушениями, должна строиться с учетом основных линий речевого развития (лексики, фонетики, грамматического строя и связной речи) и обеспечивать интеграцию речевого, физического и соматического развития. 

1.1 Актуальность

Речь – это важный механизм интеллектуальной деятельности, а также одно из средств коммуникации. Воспитанниками МБДОУ «Детский сад № 8 компенсирующего вида» являются дети с тяжелыми речевыми нарушениями. Поэтому передо мной, как перед логопедом одной из актуальных задач является повышение эффективности процесса коррекции речевых нарушений у детей. И для обеспечения нового, качественного подхода к содержанию организации деятельности детей, предотвращение однообразной и монотонной работы по закреплению произношения звука возникла необходимость использования интересного материала и проведение коррекционно – развивающей работы в виде игры является актуальным. Игровые упражнения, направленные на автоматизацию звука в речи, способствуют совершенствованию работы артикуляционного аппарата (движений губ, языка, нижней челюсти, движений кисти и пальцев рук, развитию внимания и наблюдательности, памяти и мышления). 

1.2 Вид проекта

Коррекционно-развивающий
1.3 Объект проекта

здоровьесберегающие технологии в работе учителя – логопеда по коррекции речи детей с ТНР в условиях ДОО 

1.4 Предмет исследования

использование здоровьесберегающих технологий в работе учителя-логопеда по коррекции речи детей с ТНР в условиях ДОО

1.5 Новизна проекта

коррекция речи детей с ТНР через организацию поэтапной коррекционно – развивающей работы с использованием здоровьесберегающих технологий

1.6 Инновационная направленность

коррекционно – развивающая работа включает в себя здоровьесберегающие технологии, что не только благотворно влияет на весь организм ребенка с ТНР, но и способствует максимально эффективному повышению уровня звукопроизношения, овладению структурой слова, расширению словарного запаса

1.7 Цель проекта

создание условий для развития и коррекции речи детей с ТНР с  использованием здоровьесберегающих технологий в условиях ДОО 

1.8 Гипотеза исследования

если применять здоровьесберегающие технологии в работе учителя-логопеда с детьми с ТНР, то процесс коррекции речевых расстройств будет более успешным и быстрым 

1.9 Задачи

-  изучить уровень речевого развития и недостатки неречевого характера; 
-  повысить уровень знаний логопеда о применении здоровьесберегающих
технологий в развитии речи детей; внедрить их в этапы проекта и режимные моменты;
- создать условия для развития речи у детей с ТНР с использованием здоровьесберегающих технологий в играх и специальных упражнениях;
-  организация взаимодействия с воспитателями по коррекции нарушений речи у детей;
- привлечь родителей для активного участия во всех мероприятиях, проводимых в детском саду, по использованию здоровьесберегающих технологий в развитии речи детей.

1.10 Планируемый результат

-  достижение каждым ребёнком уровня речевого развития, соответствующего возрастным и индивидуальным возможностям;
-  правильное речевое дыхание; 
-  сформированные движения пальцев рук, общая моторика;
-  положительная динамика в развитии всех сторон речи воспитанника;
-  отсутствие напряжения и скованности;
-  улучшение соматического здоровья детей;
- использование родителями и педагогами здоровьесберегающих технологий в занятиях с детьми.

1.11 Участники проекта

учитель-логопед, дети старшего дошкольного возраста, родители, воспитатели

1.12 Пути достижения ожидаемых результатов

1.12.1 Для детей

положительная динамика речевого развития; индивидуальный подход к каждому ребенку; выработка устойчивой мотивации к речевой самореализации.

1.12.2 Для педагогов

положительный психологический климат между логопедом и педагогами; заинтересованность педагогов в творчестве, здоровьесберегающих технологиях; повышение профессионального мастерства педагогов по вопросам речевого развития детей через здоровьесберегающие технологии.

1.12.3 Для родителей

положительная оценка деятельности ДОО; готовность и желание помогать педагогам; приобретение и использование знаний по вопросам речевого развития детей; овладение родителями регулярной рефлексии достижений ребенка. 

II. Этапы реализация проекта

2.1 Подготовительный (организационно – мотивационный):

- изучение и анализ литературы, сбор информации по проблеме;
- подводится  формулировка задач;  
- вовлечение родителей, воспитателей в проектную деятельность.
Координация деятельности учителя – логопеда, воспитателей  и родителей логопедической группы на основе общей цели, направленной на комплексное решение проблемы повышения эффективности здоровьесберегающего процесса в условиях дошкольной образовательной организации компенсирующей направленности. 

2.2 Основной (практический)

- реализация основных направлений коррекционной работы по здоровьесбережению;
- промежуточное обследование.
Измерение промежуточного результата реализации проекта производится в январе (середина реализации проекта) и отражается в письменном отчёте  с пояснениями и предложениями.
		
2.3 Заключительный (контрольно-диагностический)

отчетный речевой утренник  (определение эффективности применения здоровьесберегающих технологий в коррекционной работе); 
итоговое обследование (май).

2.4 Конечный продукт

сформированная устойчивая мотивация детей к речевой самореализации;
повышение грамотности родителей в вопросах воспитания и обучения детей с ТНР, оказания им поддержки и помощи в коррекционном процессе;  
повышение профессиональной компетентности педагогов ДОО в вопросе оказания поддержки детям с речевыми нарушениями. 

2.5 Реализация проекта через образовательные области по ФГОС

- развитие артикуляционной и мелкой моторики через образовательные области
«Физическое развитие»,  «Познавательное развитие»,  «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие».  Игровые упражнения, физ. минутки, игры-имитации, упражнения на развитие мелкой моторики, дидактические игры.
- формирование правильного звукопроизношения, развитие фонетико-фонематической стороны речи через образовательные области «Социально-Коммуникативное»,  «Физическое развитие»,  «Познавательное развитие»,  «Речевое развитие»,  «Художественно-эстетическое развитие».  Игры с правилами, дидактические и творческие игры,  рассматривание картин, иллюстраций, отгадывание загадок, реализация проектов, индивидуальные и коллективные упражнения со схемами.
- развитие лексико-грамматической и связной стороны речи через образовательные области «Социально-Коммуникативное»,  «Познавательное
развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие».
Беседа, дидактические и развивающие игры, рассматривание картин, иллюстраций, отгадывание загадок, моделирование, решение проблемных ситуаций. 
- обучение грамоте через образовательные области «Социально-Коммуникативное»,  «Познавательное развитие», «Речевое развитие». Беседы, игровые проблемные ситуации, творческие, дидактические игры, рассматривание картин и иллюстраций, составление и отгадывание загадок.

2.6 Здоровьесберегающие технологии делятся на три категории:

- технологии сохранения и стимулирования здоровья;
- технологии обучения здоровому образу жизни;
- коррекционные технологии.

2.6.1 К технологиям сохранения и стимулирования здоровья относятся:

Артикуляционная гимнастика – это совокупность специальных упражнений, направленных на укрепление мышц артикуляционного аппарата, развитие силы, подвижности. Цель артикуляционной гимнастики - улучшить кровоснабжение, подвижность артикуляционных органов и их иннервацию (нервную проводимость); укрепить мышечную систему языка, губ, щёк; уменьшить спастичность (напряжённость) артикуляционных органов.
Биоэнергоплатика – ко всем классическим артикуляционным упражнениям добавляется движение кисти – чередование напряжения и расслабления в различных частях тела, эти упражнения нормализуют гипертонус и гипотонус, что оказывает чрезвычайно благотворное влияние на активизацию интеллектуальной деятельности детей, развивает координацию движений и мелкую моторику. 
Дыхательная гимнастика – улучшает ритмику организма, развивает самоконтроль и произвольность. Дыхательные упражнения помогают выработать диафрагмальное дыхание, а также продолжительность, силу и правильное распределение выдоха. Регулярные занятия дыхательной гимнастикой способствуют воспитанию правильного речевого дыхания с удлиненным, постепенным выдохом, что позволяет получить запас воздуха для произнесения различных по длине отрезков. Учитывая факт, что ряд речевых нарушений имеет в своей симптоматике синдром нарушения физиологического и речевого дыхания, работа по преодолению нарушений речи носит комплексный характер и включает в себя постановку правильного физиологического и речевого дыхания. Для этого используются статические и динамические дыхательные упражнения, направленные на выработку умения дышать носом, на развитие ротового выдоха, умения дифференцировать носовой и ротовой выдох, рационально использовать выдох в момент произнесения звуков, слогов, слов, фраз.

2.6.2 К технологиям обучения здоровому образу жизни относятся:

Самомассаж – целью логопедического самомассажа является стимуляция кинестетических ощущений мышц, участвующих в работе периферического речевого аппарата и нормализация мышечного тонуса данных мышц.
Эффективен и ручной самомассаж пальцев рук, массаж с  Су – Джок шариками.  Происходит стимулирование активных точек, расположенных на пальцах рук.
Мимические упражнения способствуют развитию подвижности лицевой мускулатуры и предшествуют работе по выработке четких артикуляционных движений. На первых занятиях ребенку предлагается выполнить самые простые мимические движения: нахмурить брови, поочередно открывать и закрывать глаза. На первый взгляд, это простые упражнения, но детям с дизартрией они малодоступны. Можно предложить ребенку помочь себе пальцами приподнять брови, удерживать правый глаз открытым, в то время как закрывается левый глаз. Движения сопровождаются речью. Дети учатся выражать эмоциональное состояние (печаль, радость, веселье, огорчение). 
Применение динамических пауз, физ. минуток. Физ. минутка тесно связана с темой занятия и является переходным мостиком к следующей части занятия. Она снимает усталость и напряжение; эмоциональный заряд; совершенствование общей моторики; выработка четких координированных действий во взаимосвязи с речью. Танцевальные физкультминутки выполняются под музыку детских песен. Все движения произвольны, они выполняются под музыку, но отличаются более четким исполнением элементов. Физкультурно-спортивные физкультминутки выполняются строго под счет, с равномерным чередованием вдохов и выдохов. Каждое упражнение рассчитано для укрепления определенных групп мышц. Сюда можно включать бег, прыжки, приседания, ходьбу на месте. Подражательные физкультминутки зависят от фантазии и творчества педагога. Можно имитировать движения и звуки машин, паровозиков, животных, движения лягушек, обезьянок, кузнечиков, пчел. Эти физкультминутки помогают детям переключиться и поднять настроение. Двигательно-речевые физкультминутки дети коллективно читают небольшие веселые стихи и одновременно выполняют различные движения, инсценируя их.
Динамические игры и паузы  хорошо развивают психоэмоциональную устойчивость и физическое здоровье детей, повышают функциональную деятельность мозга и тонизируют весь организм.

2.6.3 К коррекционно-развивающим технологиям относятся:

Пальчиковые игры и развитие мелкой моторики – активизируют работоспособность головного мозга, влияют на центры развития речи, развивают ручную умелость, помогают снять напряжение. 
Кинезеологические упражнения – это комплекс движений, позволяющий
активизировать межполушарное взаимодействие, когда полушария обмениваются информацией, происходит синхронизация их работы. В ходе систематического использования кинезиологических упражнений у ребенка развиваются межполушарные связи, улучшается память и концентрация внимания, наблюдается значительный прогресс в управлении своими эмоциями.

2.7 Работа по коррекции звукопроизношения осуществляется в 4 этапа:

1 этап – подготовительный, направлен на формирование точных движений органов артикуляционного аппарата, направленной воздушной струи, развитие мелкой моторики рук, фонематического слуха, отработку опорных звуков.
Релаксационные, психофизические упражнения, музыкально – ритмические упражнения. Артикуляционная, дыхательная, пальчиковая гимнастики, игры на развитие сенсорного внимания (произношение гласных звуков,  слогов, слоговых дорожек), массаж пальцев рук, биоэнергопластика. 
2 этап - постановка звука включает в себя объединение отработанных на подготовительном этапе движений и положений органов артикуляционного аппарата и создание артикуляционной базы данного звука, добавление воздушной струи и голоса, отработка изолированного звука.
Артикуляционная, дыхательная, пальчиковая гимнастики, игры на развитие сенсорного внимания (произношение гласных звуков,  слогов, слоговых дорожек), биоэнергопластика, массаж пальцев рук.
3 этап - автоматизация звука предполагает постепенное, последовательное введение поставленного звука в слоги, слова, предложения и в самостоятельную речь ребенка.
Пальчиковые игры и упражнения с речевым сопровождением (игры с мелкими предметами; пальчиковые игры со скороговорками; самомассаж кистей и пальцев рук с использованием «сухого бассейна», крупотерапии, гидрогелевого бассейна, грецких орехов; пальчиковый театр; рисование на кинетическом песке; Су – Джок – терапия; прищепочный массаж).  Биоэнергопластика, физ. минутки. 
4 этап - дифференциация звука осуществляется работа по различению смешиваемых звуков по моторным и акустическим признакам, сначала изолированных, затем в слогах, словах, предложениях, чистоговорках, стихотворениях, рассказах и в самостоятельной речи.
Биоэнергопластика, физ. минутки, пальчиковые игры и упражнения с речевым сопровождением (игры с мелкими предметами; пальчиковые игры со скороговорками; самомассаж кистей и пальцев рук с использованием «сухого бассейна», крупотерапии, гидрогелевого бассейна, грецких орехов; пальчиковый театр; рисование на кинетическом песке;  Су – Джок – терапия; прищепочный массаж).   
2.8 Работа с педагогами

Для успешного преодоления нарушений речи важна взаимосвязь в работе учителя-логопеда с воспитателями, психологом, музыкальным руководителем:
- обсуждение проекта  с педагогами ДОО «Здоровьесберегающие технологии в коррекционно – развивающей работе с детьми с ТНР»;
- совместное с педагогами создание дидактических игрушек для артикуляционной гимнастики, биоэнергопластики, для упражнений на дыхание;
рекомендации включать в индивидуальную работу комплексы артикуляционных и пальчиковых гимнастик;
- семинар – практикум для педагогов «Артикуляционная гимнастика», «Автоматизация звуков в речи с использованием здоровьесберегающей технологии»;
- мастер – класс «Здоровьесберегающие технологии в коррекции речевых нарушений»; «Использование игр и упражнений по развитию речи в различных режимных моментах в ДОУ»;
- подведение итогов реализации проекта на педсовете.

2.9 Работа с родителями

Родительские собрания (установление сотрудничества совместных требований к общему и речевому воспитанию ребенка; познакомить родителей с результатами обследования детей и планом индивидуальной работы; отразить содержание основных моментов в коррекционно – развивающей работе).
Индивидуальное консультирование (собеседование по результатам диагностического обследования, пути совместного решения проблем в развитии речи ребёнка). 
Круглый стол для родителей «Современные здоровьесберегающие технологии, применяемые в коррекционно – развивающей работе с детьми в детском саду и дома». Памятки для родителей с заданиями, упражнениями. Задача: привлечь родителей для активного участия во всех мероприятиях, проводимых в детском саду, по использованию здоровьесберегающих технологий в развитии речи детей. 
Выставка пособий и методической литературы для родителей по применению здоровьесберегающих технологий в домашних условиях.
Мультимедийные презентации «Пальчиковая гимнастика», « Приемы работы по развитию ручной умелости». Задача: привлечь родителей к развитию речи, общих речевых навыков  и моторики ребёнка в домашних условиях.
Практикум  «Как правильно произносить звуки». Памятки для родителей с заданиями, упражнениями. С целью привлечения родителей к развитию речи и контролю звукопроизношения детей. 
Деловая игра для родителей «Общение без мучения» (развитие невербальной коммуникации). Консультация «Роль родителей в процессе коррекции звукопроизношения». Задача: привлечь родителей к развитию речи, общих речевых навыков  и моторики ребёнка в домашних условиях. 
День открытых дверей – Речевой утренник. Цель: определение эффективности применения здоровьесберегающих технологий в коррекционной работе; определение уровня удовлетворённости родителей проведённой коррекционно – развивающей работы в детском саду.

III. Ожидаемые результаты проекта  

3.1 Промежуточные результаты проекта

уровень результативности по коррекции звукопроизношения (январь месяц) (Таблица 1, 2)

Таблица 1
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Таблица 2
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подготовительная группа
количество нарушенных звуков (начало учебного года) – 100%
звуки, введенные в речь (январь месяц) – 50%
количество поставленных звуков – 75% 
количество не поставленных звуков – 25% 
звуки на этапе автоматизации – 25%
старшая группа
количество нарушенных звуков (начало учебного года) – 100%
звуки, введенные в речь (январь месяц) – 29%
количество поставленных звуков – 65% 
количество не поставленных звуков – 35% 
звуки на этапе автоматизации – 36%
В результате использования приёмов здоровьесберегающих  технологий в коррекционно - развивающей работе:
повышается речевая активность;
развивается общая, мелкая, артикуляционная моторика;
формируется правильное и четкое произношение всех звуков;  
формируются двигательные умения и навыки;
формируется правильное речевое дыхание и артикуляционный праксис



3.2 Итоговые результаты проекта

уровень результативности по коррекции звукопроизношения (май месяц) (Таблица 3, 4)

Таблица 3
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Таблица 4
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подготовительная группа
количество нарушенных звуков (начало учебного года) – 100%
звуки, введенные в речь (май месяц) – 85%
количество поставленных звуков – 95% 
количество не поставленных звуков – 5% 
звуки на этапе автоматизации – 40%
старшая группа
количество нарушенных звуков (начало учебного года) – 100%
звуки, введенные в речь (май месяц) – 27%
количество поставленных звуков – 79% 
количество не поставленных звуков – 21% 
звуки на этапе автоматизации – 52%
Исходя из анализа проведения итогового обследования (май), можно сделать вывод: что реализация проекта «Здоровьесберегающие технологии в коррекционно – развивающей работе с детьми с ТНР»  позволяет своевременно скорректировать имеющиеся нарушения  речи у детей и сделать занятия успешными и быстрыми. Благодаря инновационным  здоровьесберегающим технологиям у детей  повысился интерес к процессу обучения, появились  навыки самостоятельной работы и самоконтроля. Поэтому использование здоровьесберегающих технологий в деятельности логопеда становятся перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми с ТНР. Они помогают создавать психофизиологический комфорт детям во время занятий, предусматривающий “ситуацию уверенности” их в своих силах, организовывать занятия интереснее и разнообразнее. Эти методы работы принадлежат к числу эффективных средств коррекции, помогающих достичь максимально возможных успехов. 

IV. Дальнейшее развитие проекта

- публикация проекта;
- разработка новых инновационных форм коррекционной работы с детьми с ТНР;
- участие в городской научно-практической конференции.

4.1 Предполагается использование данного проекта

- в работе с вновь прибывающими детьми;
- внедрение здоровьесберегающих технологий для улучшения коррекционно-образовательного процесса.
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